

# 世界纪录32项次被刷新——数说巴黎奥运会

新华社巴黎8月11日电(记者 姚友明)2024巴黎奥运会11日落幕。据国际奥委会提供的数据,本届奥运会上,世界纪录32项次被刷新,首次举办的大众马拉松比赛吸引到全球120多个国家和地区的4万余名跑者参加……作为首届从头到尾全部践行奥林匹克改革路线图《奥林匹克2020议程》的奥运会,一些数字见证了奥林匹克运动新的历史篇章。

在“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克格言感召和鼓舞下,本届奥运会上世界纪录32项

次被刷新,奥运会纪录125项次被改写。巴黎奥组委一共生产了5084块奖牌,其中每块奖牌有18克的铁来自埃菲尔铁塔。

本次奥运会上,共有圣卢西亚、博茨瓦纳、危地马拉和多米尼加四个体育代表团首次获得奥运会金牌,91个国家和地区代表团和难民代表队的选手获得了奖牌。

人气方面,巴黎奥运会赛事共售出超过950万张门票。在8月3日和4日公路自行车项目男、女

大组赛比赛期间,有接近100万人涌上街头,为健儿们加油鼓劲。手球、七人制橄榄球和沙排等项目吸引到了历届奥运会中最多的现场观众。8月10日,巴黎奥运会举办了大众组的马拉松比赛,共吸引到4万余名跑者参加。

巴黎奥运会实现了男、女参赛运动员人数一致。32个大项中,有28项实现男、女运动员参赛人数完全相同。在45000名志愿者中,男、女志愿者各占一半。

## 从巴黎看洛杉矶 中国体育将迎难而上

新华社巴黎8月11日电(记者 何磊静)在11日举行的巴黎奥运会中国体育代表团新闻发布会上,国家体育总局副局长、中国体育代表团副团长周进强表示,从巴黎奥运会可以看出,竞技体育国际竞争愈发激烈,面对下一届洛杉矶奥运会,中国体育勇于迎接更为艰巨的挑战。

周进强介绍,根据初步统计,本届奥运会在田径、游泳、举重、射击、射箭、攀岩、场地自行车等项目上共打破19次世界纪录、65次

奥运会纪录。这个数字充分反映了奥运会竞争的激烈和残酷,有的项目只有具有打破奥运会纪录、甚至世界纪录的实力,才有机会获得金牌。

周进强指出,本届奥运会中国体育代表团暴露出“三大球”及其他集体球类项目参赛项目不多、参赛成绩不理想,个别优势项目成绩不及预期甚至出现滑坡,部分项目出现人才断档、后备人才青黄不接等问题,后续将及时全面总结,不断改进

提高。

他表示,未来中国体育要巩固传统优势项目的优势地位,进一步提高我国在国际体育组织中的话语权和影响力,还要在新增项目、潜优势项目上持续挖掘潜力。

“通过巴黎奥运会,我们更加坚信,只要奋发努力,发扬中华体育精神,团结拼搏,就一定能在洛杉矶及今后的奥运会上继续展现中国体育健儿的风采。”周进强说。

## 裁判长揭秘:关于巴黎奥运会乒乓球比赛,你所不知道的……

新华社巴黎8月11日电 巴黎奥运会是吴飞的第四次奥运会之旅,过去她是乒乓球裁判员,这次进入了裁判长团队,成为巴黎奥运会乒乓球项目副裁判长,也是亚洲裁判长代表。本届奥运会,乒乓球项目裁判长团队共有四人(一名裁判长、三名副裁判长),临场裁判员20人。对于本届奥运会乒乓球比赛中一些大家好奇的“小秘密”,吴飞从裁判长视角做出了解答。以下为她的回答实录。

### ——关于裁判长职责

裁判长负责整个比赛的进程,即:跟规则、规程相关的归裁判长管。

主裁一直在场内,副裁根据排班,会被分配到内场或检录区。大家通过转播看到的更多是内场,看不到检录区,检录区工作也很重要,负责检测球拍、确定服装、给团体赛双方挑主客队。

挑主客队时,如果迟到了,就没有资格挑,只能由按时到的人挑。此外,各队还会挑选20个比赛用球。

我们希望在“严”与“宽”之间找一个平衡点,能让运动员在奥运舞台上更释放自己,而不是觉得被条条框框禁锢,同时也要照顾观众体验,保证比赛的连贯性。

### ——关于给黄牌

本届奥运会比较重视比赛连续性的管理。对于拖延时间的行为,裁判员一般给予黄牌警告。比如单打发球,队员本来站定,但他(她)弹了一会儿球,又换到另一个地方发;或者双打,俩人已经交流了一会儿,准备发球,之后又要再交流一下,这时候裁判员就要给牌了。

### ——关于发球时间

运动员在发球前,不能拿起来就发,需要将球静止一下再发。有的人静止时间长,有的人短,但静止多久没有要求,因为这种静止,对于运动员来

讲未必能从中多获益。我都能看到运动员发球的手在抖。

### ——关于叫暂停

双方暂停的时间是1分钟,一叫暂停,副裁拿计时器瞬间按下“开始”,所以当副裁把计时器放球桌上时已经只有50多秒了。当倒计时至0,队员就得回到场上。

出现伤情的情况下,如果是比赛受伤,属于突发事件,可以叫暂停;但如果是老伤,要暂停就不行。

### ——关于回避原则

裁判长必须公平公正,作为中国人,执裁时我不能偏向中国队。比如中国男团对阵韩国队,场上如果出现问题,我就不能上;如果上了,韩国队是会投诉的,所以我们要做好平衡。

### ——谈中国队

中国乒乓球队强是有原因的。练一个发球动作,队员都能把T恤衫磨破;更别说一天磨破一双袜子,一周磨坏一双鞋。我看樊振东打球,他是一身一身的汗。

我常跟学生讲,老师来自奥运会、世锦赛、世界杯的赛场上,你们不要以为中国队赢是应该的,哪有什么应该。国家队一线队伍打比赛,有时升降级打完就得回省队,大家都很勤奋,竞争太激烈。

### ——谈“神秘之师”朝鲜队

可能因为他们参加国际赛事少,所以对球拍的器材要求不是太了解。混双比赛时,我检查拍子时发现,他们球员球拍的包边有太多蝴蝶牌的标志,不符合只允许出现一个标志的规定。我跟他们提了出来,二人很着急,不知道怎么处理。

当时,我建议他们用马克笔把包边涂黑,只留一个蝴蝶标,他们照做了。比赛结束后,他们的领队和翻译专门来向我表示感谢。

记者 岳冉冉 王昀加

## 挥汗集训备战巴黎残奥会



近日,中国轮椅击剑集训队(江苏组)在江苏南京的江苏省残疾人文化体育指导中心集训,备战即将举行的巴黎残奥会。

新华社发